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FICHA TÉCNICA
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MUESTRA REALIZADA​
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Método Top Two Box - T2B
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Es una herramienta utilizada como indicador en estudios
de  satisfacción, la cual suma las variables
calificadas positivamente (Totalmente Satisfecho y Satisfecho).

Respuesta 3 y 4 en la escala



INDICADOR GENERAL DE SATISFACCIÓN
TRANSMILENIO
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Indicador Satisfacción General Troncal

NOVIEMBRE 2023
71,3%

MAYO 2023
71,8%

NOVIEMBRE 2023
67,3

MAYO 2023
67,3%

Indicador Satisfacción General Zonal

NOVIEMBRE 2023
69,3%

MAYO 2023
70,1%

Indicador de Satisfacción General
Transmilenio



ANÁLISIS DE SATISFACCIÓN TENDENCIAL -
TRONCAL​

Elaborado por

0,5

En el periodo de 2019 a 2023, se ha mantenido un nivel de satisfacción estable de los usuarios
con el Sistema Integrado de Transporte TransMilenio. En la última medición del tercer
semestre de 2023, este nivel ha sido calificado como bueno, alcanzando un porcentaje de
satisfacción del 71,3% y bajando 0,5% versus la anterior medición.
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ANÁLISIS DE SATISFACCIÓN TENDENCIAL -
ZONAL
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1. Febrero 2020 2. Diciembre 2021 3. julio 2022 4. Diciembre 2022 5. Mayo 2023 6. Noviembre 2023
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En el periodo de 2020 a 2023, se ha mantenido un nivel de satisfacción estable de los usuarios
con el Sistema Integrado de Transporte Publico. 

La tendencia del Nivel Satisfacción Zonal se mantuvo en el mismo porcentaje del 67,3%, de la
anterior medición.



INDICADOR GENERAL DE SATISFACCIÓN POR
ZONA - TRONCAL

Elaborado por

Componente Porcentaje
CALLE 13 94,0 %

AMERICAS 93,6 %

CL 26 87,1 %

EJE AMBIENTAL 83,8 %

NQS CENTRAL 82,9 %

CARACAS 81,1 %

SUBA 77,1 %

CALLE 80 76,6 %

KR 10 76,3 %

NORTE 75,0 %

CARACAS SUR 73,3 %

TRANSMICABLE 73,0 %

NQS SUR 71,8 %

▼



COMPARATIVO INDICADOR GENERAL DE
SATISFACCIÓN POR ZONA-TRONCAL​
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mayo 2023 noviembre 2023
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INDICADOR GENERAL DE SATISFACCIÓN POR
CONCESIÓN-TRONCAL
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CONCESIÓN PORCENTAJE

CAPITALBUS S.A.S 78,6 %

SI18 SUBA S.A.S. 78,5 %

SI18 NORTE S.A.S. 74,2 %

CONSORCIO EXPRESS USAQUÉN S.A.S. 73,0 %

GMOVIL S.A.S. 72,6 %

CABLEMOVIL 72,2 %

BMO SUR S.A.S. 71,9 %

SOMOS BOGOTÁ USME S.A.S. 71,6 %

SI18 CALLE 80 S.A.S. 70,7 %

CONNEXION MÓVIL S.A.S. 69,8 %

CONSORCIO EXPRESS SAN CRISTÓBAL S.A.S. 67,4 %

▼



COMPARATIVO INDICADOR GENERAL DE
SATISFACCIÓN POR CONCESIÓN-TRONCAL
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mayo 2023 noviembre 2023

S BOGOTÁ USME S.A…

SI18 SUBA S.A.S.

SI18 NORTE S.A.S.

SI18 CALLE 80 S.A.S.
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CONSORCIO EXPRESS SAN…

CONNEXION MÓVIL S.A.S.

CAPITALBUS S.A.S
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INDICADOR GENERAL DE SATISFACCIÓN POR
OPERADOR - ZONAL
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Operador Porcentaje
ESTE ES MI BUS TINTAL ZONA FRANCA 83,0 %

EMASIVO 16 - SUBA CENTRO 83,0 %

GRAN AMERICAS USME 82,0 %

EMASIVO 10 - SUBA CENTRO 82,0 %

GRAN AMERICAS FONTIBON 82,0 %

MUEVE FONTIBON SAS 81,0 %

ZMO FONTIBON V 80,0 %

E-SOMOS FONTIBON 79,0 %

MASIVO CAPITAL SUBA ORIENTAL 79,0 %

MUEVE USME SAS 79,0 %

MASIVO CAPITAL KENNEDY 77,0 %

ESTE ES MI BUS CALLE 80 77,0 %

ZMO FONTIBON III 77,0 %

SUMA 76,0 %

OPERADORA DISTRITAL DE TRANSPORTE - LA ROLITA 76,0 %

ETIB 76,0 %

GMOVIL ENGATIVA 75,0 %

CONSORCIO EXPRESS USAQUEN 75,0 %

E-SOMOS ALIMENTACION 74,0 %

CONSORCIO EXPRESS SAN CRISTOBAL 72,0 %

▼



PERCEPCIÓN USUARIOS BUS 

Elaborador por

Comparativo - Percepción Usuarios Bus 

El aseo general del bus (interno y externo)

Satisfacción Promedio

2,8

El estado general del bus 
(Puertas, techos, ventanas, claraboyas, sillas, bombillos, vidrios, fuelle,
pisos, pasamanos). 3,0 81,6 %

T2B

71,9 %

Señales informativas, preventivas y de
emergencias
(Tableros visuales, sistema de información auditivo de paradas, franja
amarilla, salidas de emergencias, extintores).

3,1 84,5 %
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BASE

1.093
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Comparativo - Percepción Servicio Conductor 

La distancia entre el bus y la plataforma de la
estación, que al parquear deja el conductor

Satisfacción Promedio

3,1

ZONA-TRONCAL ▼

Manejo cuidadoso con suavidad en giros,
maniobras, frenados y respeto a las normas de
tránsito

3,1 86,2 %

T2B

87,9 %

El conductor fue respetuoso con los usuarios 3,3 94,5 %

7. Noviembre 2023 6. Mayo 2023 5. Diciembre 2022 4. Jun/jul 2022 3. Diciembre 2021 2. Febrero 2020 1. Junio 2019
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Frecuencia de la ruta 2,8 68,8 %

PERCEPCIÓN CONDUCTOR BASE

1.093



Formulario 1 - Bus y Conductor Troncal
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DATOS SOCIODEMOGRÁFICOS - BUS CONDUCTOR​

BASE

1.093

 BORRAR FILTRO 

ZONA-TRONCAL ▼ ESTACIÓN ▼HORARIO ▼

NIVEL EDUCATIVOOCUPACIÓN

ESTRATO SOCIOECONÓMICOGÉNERO

0 100 200 300 400 500

1. PRIMARIA

2. BACHILLERATO

3. TECNICO

4. TECNOLOGO

5. PROFESIONAL

6. ESPECIALIZACION

7. MAESTRIA

8. DOCTORADO

9. NUNCA HA ESTUDIADO

69

404

196

108

240

46

25

4

1

6,31 %

36,96 %

17,93 %

9,88 %

21,96 %

4,21 %

2,29 %

0,37 %

0,09 %

0 100 200 300 400 500 600 700

1. MASCULINO

2. FEMENINO

3. NO BINARIO

425

666

2

38,88 %

60,93 

0,18 %

0 100 200 300 400 500

1

2

3

4

5

6

NS/NR

110

377

461

91

12

7

35

10,06 %

34,49 %

42,18 %

8,33 %

1,1 %

0,64 %

3,2 %

0 100 200 300 400 500 600 700

1. ESTUDIANTE

2. AMA DE CASA

3. EMPLEADO

4. INDEPENDIENTE

5. DESEMPLEADO

6. PENSIONADO

150

53

648

187

33

22

13,72 %

4,85 %

59,29 %

17,11 %

3,02 %

2,01 %

https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
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OPERACIÓN DE RUTAS  BASE

1.081

ZONA-TRONCAL ▼

c. El número de transbordos o intercambios que
habitualmente hace para desplazarse a sus actividades
cotidianas.

a. Recorrido que realiza

e. El horario y los días de operación en los que está
disponible la ruta.

d. El tiempo que transcurre desde que llega al paradero
hasta abordar el bus

g. El tiempo de viaje.

f. La cantidad de personas por bus.

j. La disponibilidad de puntos para compra de
pasajes o recarga de tarjetas.

b. La cantidad de paradas que realiza.

h. La ubicación de la parada dentro de la estación o
Portal.

i. El tiempo de parada que dura el bus para ingreso y
salida de pasajeros.

Satisfacción promedio T2B

3,1

3,0

2,7

2,6

3,0

2,1

2,9

3,0

2,9

2,7

84,1 %

79,4 %

61,3 %

57,2 %

77,0 %

34,0 %

74,0 %

84,5 %

77,9 %

61,8 %
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BASE

1.081

7. Noviembre 2023 6. Mayo 2023 5. Diciembre 2022 4. Jun/jul 2022 3. Diciembre 2021 2. Febrero 2020 1. Junio 2019
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OPERACIÓN DE RUTAS 

Comparativo -  Operación de Rutas
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ESTACIONES Y PORTALES  BASE

1.081

ZONA-TRONCAL ▼

c. El estado del piso de la estación o portal.

a. El aseo dentro de la estación o portal.

e. El estado de la iluminación de la estación o portal.

d. El estado de las puertas de la estación o portal.

f. El estado físico de la señalización (Mapas, Tableros de rutas,
etc.)

b. El aseo en los alrededores de la estación o portal.

Satisfacción promedio T2B

2,9

2,7

2,9

2,5

2,9

2,9

g. Otros aspectos como: franja amarilla, separadores entre
vagones (pasillos – plataformas)

2,8

76,8 %

61,4 %

75,2 %

54,0 %

74,5 %

75,5 %

72,5 %



Comparativo -  Estaciones y Portales
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BASE

1.081

7. Noviembre 2023 6. Mayo 2023 5. Diciembre 2022 4. Jun/jul 2022 3. Diciembre 2021 2. Febrero 2020 1. Junio 2019
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SISTEMA DE RECAUDO ​

BASE

368

ZONA-TRONCAL ▼

c. La agilidad para pasar el torniquete

a. Tiempo que tarda para la compra y/o recarga

b. El personal de TuLlave es suficiente para atender las
necesidades en las estaciones y portales

Satisfacción promedio T2B

2,8

2,5

2,8
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Comparativo - Sistema De Recaudo
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SEGURIDAD  BASE

1.081

ZONA-TRONCAL ▼

En general, ¿Usted qué tan satisfecho se encuentra con la
seguridad del Sistema Transmilenio?

Satisfacción promedio T2B

1,9
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Comparativo - Seguridad

64,1 %



 BORRAR FILTRO 
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CULTURA CIUDADANA Y MANIFESTACIÓN ARTÍSTICA BASE

40

Satisfacción Total Encuestas %
4. TOTALMENTE SATISFECHO 7 17,5 %

3. SATISFECHO 21 52,5 %

2. POCO SATISFECHO 8 20,0 %

1. NADA SATISFECHO 4 10,0 %

Total 40 100,0 %

▼

ZONA-TRONCAL ▼

GENERO ▼

EDAD ▼

ESTACIÓN ▼

HORARIO ▼

FECHA ▼

FASE ▼

OCUPACIÓN ▼

ESTRATO ▼

T2B 2023
71,0%

T2B 2022
73,1%

Comparativo - Cultura Ciudadana y Manifestaciones Artísticas

https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/


Calificación Total Encuestas %

4. TOTALMENTE SATISFECHO 34 59,6 %

3. SATISFECHO 19 33,3 %

2. POCO SATISFECHO 2 3,5 %

1. NADA SATISFECHO 2 3,5 %

Total 57 100,0 %

▼

 BORRAR FILTRO 
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TRANSMICABLE  BASE

57

ZONA-TRONCAL ▼

GENERO ▼

EDAD ▼

ESTACIÓN ▼

HORARIO ▼

FECHA ▼

FASE ▼

OCUPACIÓN ▼

ESTRATO ▼

Totalmente Satisfecho Satisfecho Poco Satisfecho Nada Satisfecho

1, Enero 2023 2. Noviembre 2023
0%

20%

40%

60%

44,4 %

59,6 %
55,6 %

33,4 %

0 %
3,5 %

0 %
3,5 %

Comparativo - Transmicable

https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/


 BORRAR FILTRO  Elaborado por

DATOS SOCIODEMOGRÁFICOS - SATISFACCIÓN GENERAL

BASE

1.081ZONA-TRONCAL ▼ ESTACIÓN ▼HORARIO ▼

0 100 200 300 400 500 600 700

6. PENSIONADO

5. DESEMPLEADO

4. INDEPENDIENTE

3. EMPLEADO

2. AMA DE CASA

1. ESTUDIANTE

14

16

173

658

44

176

1,3 %

1,48 %

16 %

60,87 %

4,07 %

16,28 %

OCUPACIÓN

0 100 200 300 400 500

7. MAESTRIA

6. ESPECIALIZACION

5. PROFESIONAL

4. TECNOLOGO

3. TECNICO

2. BACHILLERATO

1. PRIMARIA

22

32

239

99

179

449

61

2,04 %

2,96 %

22,11 %

9,16 %

16,56 %

41,54 %

5,64 %

NIVEL EDUCATIVO

0 100 200 300 400 500 600 700

3. NO BINARIO

2. FEMENINO

1. MASCULINO

3

665

413

0,28 %

61,52 %

38,21 %

GÉNERO

0 100 200 300 400 500

NS/NR

5

4

3

2

1

22

7

65

415

471

101

2,04 %

0,65 %

6,01 %

38,39 %

43,57 %

9,34 %

ESTRATO SOCIOECONÓMICO

https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/


PERCEPCIÓN USUARIOS BUS
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BASE

1.165

OPERADOR ▼

T2B​Satisfacción Promedio

a.   El aseo general del bus (interno y externo)

b. El estado general del bus (puertas, techos, ventanas, claraboyas,
sillas, bombillos, vidrios, fuelle, pisos, pasamanos).

a. Señales informativas, preventivas y de emergencias 
(Tableros visuales, sistema de información auditivo de paradas,
franja amarilla, salidas de emergencias, extintores).

b. Componentes del Sistema Tecnológico para la Divulgación de
Información (pantallas a bordo, wifi, TransMiTeConecta, Puertos
USB para la recarga)

2,9

3,0

3,1

2,3

Comparativo - Percepción Usuarios Bus 

6. Noviembre 2023 5. Mayo 2023 4. Diciembre 2022 3. julio 2022 2. Diciembre 2021 1. Febrero 2020
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48,7 %



PERCEPCIÓN SERVICIO CONDUCTOR​

Elaborado por

BASE

1.165

OPERADOR ▼

T2B​Satisfacción Promedio

a. La distancia de aproximación al paradero para dejar y recoger
pasajeros.

b. Manejo cuidadoso con suavidad en giros, maniobras, frenado y
normas de tránsito. 

c. Los conductores siempre hacen la parada para recoger o dejar
pasajeros.

d. El conductor fue respetuoso con los usuarios.

3,1

2,9

2,8

3,3

Comparativo -  Percepción Servicio Conductor

6. Noviembre 2023 5. Mayo 2023 4. Diciembre 2022 3. julio 2022 2. Diciembre 2021 1. Febrero 2020
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DATOS SOCIODEMOGRÁFICOS - BUS CONDUCTOR
​

BASE

1.165

 BORRAR FILTRO 

ZONA ▼ OPERADOR ▼HORARIO ▼

0 100 200 300 400 500 600 700 800

6. PENSIONADO

5. DESEMPLEADO

4. INDEPENDIENTE

3. EMPLEADO

2. AMA DE CASA

1. ESTUDIANTE

22

20

184

723

96

120

1,89 %

1,72 %

15,79 %

62,06 %

8,24 %

10,3 %

OCUPACIÓN

0 100 200 300 400 500

1. PRIMARIA

2. BACHILLERATO

3. TECNICO

4. TECNOLOGO

5. PROFESIONAL

6. ESPECIALIZACION

7. MAESTRIA

8. DOCTORADO

9. NUNCA HA ESTUDIADO

88

460

258

116

185

34

19

3

2

7,55 %

39,49 %

22,15 %

9,96 %

15,88 %

2,92 %

1,63 %

0,26 %

0,17 %

NIVEL EDUCATIVO

0 100 200 300 400 500 600 700

1. MASCULINO

2. FEMENINO

3. NO BINARIO

482

682

1

41,37 %

58,5

0,09 %

GÉNERO

0 100 200 300 400 500 600 700

1

2

3

4

5

NS/NR

106

627

353

62

10

7

9,1 %

53,82 %

30,3 %

5,32 %

0,86 %

0,6 %

ESTRATO SOCIOECONÓMICO

https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/


SEGURIDAD
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BASE

1.165

OPERADOR ▼

T2B​Satisfacción Promedio

a. Alto flujo de pasajeros.

a. Cantidad de personas en los paraderos.

c. Baja iluminación.

d. Presencia de escombros o basuras.

e. Escasa vigilancia o presencia de policía.

f. Ventas informales.

g. Falta de cámaras de seguridad.

h. Falta de cultura ciudadana/ Es un tema social.

i. Distancia de los paraderos.

j. Los colados/ no pago del pasaje.

k. La demora en la ruta.

3,3 82,4 %
3,0

3,4

3,0
3,6

2,8
3,4

3,6

2,8

3,1

3,5

70,0 %

85,9 %

68,9 %

88,5 %
63,2 %
87,6 %
88,7 %

64,8 %

75,0 %

88,4 %



OPERACIÓN DE RUTAS​
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Base

1.167

OPERADOR ▼

Satisfacción Promedio T2B

a. El recorrido de las rutas disponibles le facilita llegar a
su destino.

b. El número de paradas que hace esta ruta.

c. El número de transbordos o intercambios que
habitualmente hace para desplazarse a sus actividades
cotidianas.

d. El tiempo de espera para abordar el bus.

e. Los horarios de operación de las rutas que usted
habitualmente usa.

f. El tiempo de viaje en el bus es adecuado frente a
otros servicios de transporte que usted tiene disponible.

2,9

2,8

2,7

2,1

2,7

2,6

73,3 %

73,7 %

63,7 %

34,8 %

67,4 %

63,4 %



PARADEROS​
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Base

1.167

OPERADOR ▼

Satisfacción Promedio T2B

a. Ubicación del paradero de acuerdo con sus
necesidades.

b. Calidad de paraderos respecto a la iluminación, estado
del piso y cubierta

c. Seguridad

d. Con la información (Es clara y útil para realizar su viaje)

e. La zona del paradero facilita realizar filas de acceso a
los servicios

2,7

2,3

2,0

2,7

2,6

67,9 %

38,9 %

29,7 %

63,9 %

57,2 %



SISTEMA DE RECAUDO
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Base

399

OPERADOR ▼

Satisfacción Promedio T2B

Qué tan satisfecho se encuentra usted con la
disponibilidad, horarios y ubicación de los puntos de
venta y recarga de las tarjetas SITP

2,3

Comparativo - Sistema de Recaudo

6. Noviembre 2023 5. Mayo 2023 4. Diciembre 2022 3. julio 2022 2. Diciembre 2021 1. Febrero 2020
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

40 %

62 % 62 % 62 % 61 %

67 %

40,4 %
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DATOS SOCIODEMOGRÁFICOS - SATISFACCIÓN GENERAL​

Base

1.167

 BORRAR FILTRO 

ZONA ▼ OPERADOR ▼HORARIO ▼

0 100 200 300 400 500 600 700

6. PENSIONADO

5. DESEMPLEADO

4. INDEPENDIENTE

3. EMPLEADO

2. AMA DE CASA

1. ESTUDIANTE

28

20

232

679

97

111

2,4 %

1,71 %

19,88 %

58,1

8,31 %

9,51 %

OCUPACIÓN

0 100 200 300 400 500

1. PRIMARIA

2. BACHILLERATO

3. TECNICO

4. TECNOLOGO

5. PROFESIONAL

6. ESPECIALIZACION

7. MAESTRIA

8. DOCTORADO

9. NUNCA HA ESTUDIADO

118

429

246

116

208

29

19

1

1

10,11 %

36,76 %

21,08 %

9,94 %

17,82 %

2,49 %

1,63 %

0,09 %

0,09 %

NIVEL EDUCATIVO

0 200 400 600 800

3. NO BINARIO

2. FEMENINO

1. MASCULINO

4

777

386

0,34 %

66,5

33,08 %

GÉNERO

0 100 200 300 400 500 600

NS/NR

6

5

4

3

2

1

13

3

8

57

417

577

92

1,11 %

0,26 %

0,69 %

4,88 %

35,73 %

49,44

7,88 %

ESTRATO SOCIOECONÓMICO

https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/
https://lookerstudio.google.com/u/2/


Alta: La máxima oportunidad de mejora a corto plazo es todo que se encuentre en <=75%

Media: La prioridad de mejoramiento a mediano plazo es todo lo que se encuentre entre >75% y <90%

Baja: La fortaleza que se debe mantener es todo lo que se encuentre en >=90% Elaborado por

MATRIZ DE PRIORIDAD​
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MATRIZ DE PRIORIDAD​

Alta: La máxima oportunidad de mejora a corto plazo es todo que se encuentre en <=75%

Media: La prioridad de mejoramiento a mediano plazo es todo lo que se encuentre entre >75% y <90%

Baja: La fortaleza que se debe mantener es todo lo que se encuentre en >=90%



MATRIZ DE PRIORIDAD​

Elaborado por

Alta: La máxima oportunidad de mejora a corto plazo es todo que se encuentre en <=75%

Media: La prioridad de mejoramiento a mediano plazo es todo lo que se encuentre entre >75% y <90%

Baja: La fortaleza que se debe mantener es todo lo que se encuentre en >=90%
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